

ಪೀಪಲ್ಸ್ ಯೂನಿಯನ್ ಫಾರ್ ಸಿವಿಲ್ ಲಿಬರ್ಟೀಸ್ – ಕರ್ನಾಟಕ

ಸಂಖ್ಯೆ 15, 1ನೇ ಅಡ್ಡರಸ್ತೆ, ಪೋಸ್ಟ್ ಆಫೀಸ್ ರಸ್ತೆ, ಸಂಪಂಗಿರಾಮ ನಗರ, ಬೆಂಗಳೂರು – 560027

ಇಮೇಲ್: puclkablr@gmail.com

(ಸ್ಥಾಪಕರು: ಲೋಕನಾಯಕ ಜಯಪ್ರಕಾಶ ನಾರಾಯಣ್)

ಅಧ್ಯಕ್ಷರು: ಅರವಿಂದ್ ನರೇನ್

ಪ್ರಧಾನ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ: ಶುಜಾಯತುಲ್ಲಾ

‘ಮರ್ಯಾದೆ’ಯ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ

ನಿಕಟ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಬಾಂಧವ್ಯದ ಹಕ್ಕಿನ ಉಲ್ಲಂಘನೆ

ನಮ್ಮ ನಿಲುವು ಟಿಪ್ಪಣಿ

ಜೂನ್ 18, 2024

ನಿಕಟವಾದ, ಆಪ್ತ ಸಂಬಂಧ ಹೊಂದಿರುವ ಭಿನ್ನ ಸಮುದಾಯಗಳ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಮೇಲೆ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಹಿಂಸೆ ಮತ್ತು ಕೊಲೆಯ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ತೀವ್ರ ಹೆಚ್ಚಳ ಆಗುತ್ತಿರುವುದಕ್ಕೆ ಪಿಯುಸಿಎಲ್ ತನ್ನ ಆಫಾತವನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ಕಳೆದ ಒಂದು ದಶಕದಲ್ಲಿ ಅಂತರ-ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಅಂತರ-ಧರ್ಮ ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಕೊಲೆ ಪ್ರಕರಣವು, ಮಾಧ್ಯಮಗಳ ಪರಿಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ‘ಮರ್ಯಾದೆಗೇಡು ಹತ್ಯೆ’ ಎಂದು ಕರೆಯಲ್ಪಟ್ಟ ಕೊಲೆಗಳು, ದುಪ್ಪಟ್ಟು ಆಗಿದೆ ಎನ್ನುತ್ತವೆ ವರದಿಗಳು.¹ 2022 ಮತ್ತು 2023ರಲ್ಲಿ ಪಿಯುಸಿಎಲ್-ಕರ್ನಾಟಕ ಘಟಕವು ತಲಾ ಐದು ಅಂತಹ ದುರ್ಬರ ಘಟನೆಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಿದೆ.

ನಾವು ಈ ನಿಲುವು ಟಿಪ್ಪಣಿಯನ್ನು ಕ್ರಾಂತಿಕಾರಿ ದಲಿತ ನಾಯಕ ಮಹಾತ್ಮ ಅಯ್ಯನ್‌ಕಲಿ ಅವರ ನೆನಪಿಗೆ ಅರ್ಪಿಸುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಅವರು ತಮ್ಮ ಜೀವನದುದ್ದಕ್ಕೂ ಟ್ರಾವಂಕೂರು ಪ್ರಾಂತ್ಯದಲ್ಲಿ ಜಾತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಸವಾಲಿಗೊಡ್ಡಿದ್ದರು. ಜಾತಿ ಪದ್ಧತಿಯ ನಿಯಮಗಳು, ಮಹಿಳೆಯರು ಮತ್ತು ದಲಿತರನ್ನು ಧಾರ್ಮಿಕ ಸ್ಥಳಗಳಿಂದ ಹೊರಗಿಡುವುದರ ವಿರುದ್ಧ ಹಾಗೂ ಸಮಾಜದ ಎಲ್ಲ ಜನರಿಗೂ ವಿದ್ಯೆ ದೊರೆಯಬೇಕೆಂದು ಅವರು ನಡೆಸಿದ ಹೋರಾಟಗಳು ಇಂದಿಗೂ ನಮಗೆ ಸ್ಫೂರ್ತಿಯಾಗಿವೆ. 1941ರ ಜೂನ್ 18ರಂದು ಸಾವನ್ನಪ್ಪಿದ ಅಯ್ಯನ್‌ಕಲಿ ಅವರ ಛಲ ತುಂಬಿದ ಹೋರಾಟವು ‘ಮರ್ಯಾದೆಗೇಡು ಹತ್ಯೆ’ ವಿರುದ್ಧದ ನಮ್ಮ ಹೋರಾಟಕ್ಕೆ ಪ್ರೇರಣೆಯಾಗಿದೆ.

ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ ಸಿದ್ದರಾಮಯ್ಯ ಅವರು ಸ್ವತಃ ಈ ಹತ್ಯೆಗಳನ್ನು ಖಂಡಿಸಿ ಮಾತನಾಡಿದ್ದರೂ ದುರದೃಷ್ಟವಶಾತ್ ಇದು ಮುಂದುವರೆದ ವಾಸ್ತವವಾಗಿದೆ. ಅಂತರ-ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಅಂತರ-ಧರ್ಮ ಮದುವೆಗಳನ್ನು ನೋಂದಣಿ ಮಾಡಿಸುವ ಸಮಾಜ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆಯ ಅಂತರ್ಜಾಲ ಪುಟವನ್ನು ಉದ್ಘಾಟನೆ ಮಾಡಿದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳು ತಾವು ಸ್ವತಃ ಭಿನ್ನ ಜಾತಿಯ ಯುವತಿಯನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸಿದಾಗ ಎದುರಾದ ವಿರೋಧವನ್ನು ಬಿಣ್ಣಿಸಿದ್ದರು. ಭಿನ್ನ ಜಾತಿಯವರೊಂದಿಗೆ

¹ From 3 and 0 respectively in 2012 and 2013 to 6 and 5 respectively in 2022 and 2023
<https://www.thehindu.com/news/national/karnataka/10-honour-killing-cases-in-state-since-2011/article8439611.ece>

ಮದುವೆಯಾಗುವವರಿಗೆ ನೆರವು ನೀಡುವ ಎರಡು ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು² ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರವು ಹಲವು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ನಡೆಸುತ್ತಾ ಬಂದಿದೆ.³

'ಜಾತೀಯ ಭಾವನೆಯನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಿ, ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ನಮ್ಮವರೆಂದು ಅಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುವ ವಾತಾವರಣ' ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡುವುದು ಈ ಯೋಜನೆಗಳ ಉದ್ದೇಶ. ಅಂತರ-ಸಮುದಾಯ ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ಅಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುವ ಜೋಡಿಗಳಿಗೆ ಬೆಂಬಲ ನೀಡುವ ಸರ್ಕಾರದ ಹೇಳಿಕೆಗಳು ಮತ್ತು ಈ ಯೋಜನೆಗಳ ಹೊರತಾಗಿಯೂ ಅಂತಹ ಜೋಡಿಗಳಿಗೆ ರಕ್ಷಣೆ, ಸುರಕ್ಷತೆ ಒದಗಿಸುವಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರ ನಿರೀಕ್ಷಿತವಾಗಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಿಲ್ಲ.

ಕರ್ನಾಟಕ ಸಮಾಜ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆಯ ಮಾಹಿತಿಯ ಪ್ರಕಾರ ಈ ಯೋಜನೆಗಳ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ನೆರವು ಕೋರಿ ಸಲ್ಲಿಸಿದ ಅರ್ಜಿಗಳು ದೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಅನುಮೋದನೆ ಪಡೆದಿದ್ದರೂ, ಅವರಿಗೆ ನೆರವು ಮಾತ್ರ ಬಿಡುಗಡೆಯಾಗಿಲ್ಲ. ನೆರವು ಒದಗಿಸುವಲ್ಲಿನ ಈ ವಿಳಂಬವು ಅಂತರ-ಸಮುದಾಯ ಸಂಬಂಧ ಅಪ್ಪಿಕೊಂಡವರನ್ನು ಬೆಂಬಲವಿಲ್ಲದೆ ನಿಲ್ಲಿಸಿದೆ.

ತಮ್ಮ ಹಕ್ಕಿನ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಲು ಅಂತರ-ಸಮುದಾಯ ಜೋಡಿಗಳು ದೀರ್ಘ ಕಾಲದಿಂದ ಕಾಯುತ್ತಲೇ ಇದ್ದಾರೆ. ಈ ಜೋಡಿಗಳು ಎದುರಿಸುತ್ತಿರುವ ಸವಾಲುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಆಡಳಿತ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಇರುವ ಅನಾದರವು ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಈ ವಿಳಂಬವು ಎತ್ತಿ ತೋರಿಸುತ್ತದೆ.

ಅಂತರ-ಸಮುದಾಯ ಬಂಧುತ್ವವು ಅರಳಿ ಬೆಳೆಯಲು ಬಿಡದಂತಹ ಭಯದ ವಾತಾವರಣ ಚಾಲ್ತಿಯಲ್ಲಿದೆ. ನಿರಂತರವಾದ ಹಿಂಸೆ ಹಾಗೂ ಅಂತರ-ಸಮುದಾಯ ಬಂಧುತ್ವದ ಬಗ್ಗೆ ಮುಂದುವರೆದ ಅಸಾಂವಿಧಾನಿಕವಾದ, ಕಳಂಕದ ಭಾವನೆಗಳು ಈ ಭಯಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಗಿದೆ.

2022ರಲ್ಲಿ ಅಂತರ-ಸಮುದಾಯ ಪ್ರೇಮದಲ್ಲಿದ್ದ ಏಳು ಯುವಜನರು ಕೊಲೆಯಾಗಿರುವುದು ಈ ಹಿಂಸೆಗೆ ಸಾಕ್ಷಿ ಎನ್ನುತ್ತದೆ ಪಿಯುಸಿಎಲ್ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿರುವ ಮಾಹಿತಿಗಳು. ಮದುವೆಯ ಹಂತಕ್ಕೆ ಹೋಗದೆ ಇನ್ನೂ ಅಂತರ-ಸಮುದಾಯ ಬಂಧುತ್ವದಲ್ಲಿ, ಪ್ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಇದ್ದಂತಹ ಯುವಜನರ ಮೇಲೆ ಹಲ್ಲೆ, ಹಿಂಸೆ, ಕೊಲೆಯಂತಹ ಅಪರಾಧಿ ಕೃತ್ಯಗಳು ನಡೆದಿರುವುದು ಇನ್ನೂ ಆಘಾತಕಾರಿಯಾಗಿದೆ. ಕೆಲವು ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರೀತಿಯ ಸಂಬಂಧ ಇರಬಹುದು ಎನ್ನುವ ಅನುಮಾನವಷ್ಟೇ ಇತ್ತು, ಪುರಾವೆ ಇರಲಿಲ್ಲ.

2024ರ ಜನವರಿಯಲ್ಲಿ ಬೆಳಗಾವಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಘಟನೆ ಇಂತಹ ಅನುಮಾನದ ಕೊಲೆಗಳಿಗೆ ಒಂದು ಉದಾಹರಣೆಯಾಗಿದೆ. ಇಬ್ಬರು ಸಂಬಂಧಿಕ ಯುವಜನರು (ಸಹೋದರ (ಹಿಂದು), ಸಹೋದರಿ (ಮುಸ್ಲಿಂ)) ಜೊತೆಗಿದ್ದುದನ್ನು ನೋಡಿ ಅವರಿಬ್ಬರ ನಡುವೆ ಪ್ರೀತಿಯ ಸಂಬಂಧ ಇರಬಹುದೆಂಬ ಅನುಮಾನದಲ್ಲಿ ಪುಂಡರ ಗುಂಪೊಂದು ಮಾರಣಾಂತಿಕವಾಗಿ ಹೊಡೆದಿತ್ತು.⁴ ಒಂದೇ ಕುಟುಂಬದವರಾಗಿದ್ದು, ವಿಭಿನ್ನ ಧಾರ್ಮಿಕ ನಂಬಿಕೆಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುವವರಿಗೂ ಇಂತಹ ಬೆದರಿಕೆಯ ವಾತಾವರಣ ಇದೆ.

ಈ ಹತ್ಯೆಗಳು ಅಂತರ-ಸಮುದಾಯ ದಂಪತಿಗಳು ಎದುರಿಸುತ್ತಿರುವ ವಿಷಮ ವಾತಾವರಣ ಮತ್ತು ಹಿಂಸೆಯ ವಾತಾವರಣವನ್ನು ತೋರಿಸುತ್ತವೆ. ಆಗಸ್ಟ್ 2022ರಲ್ಲಿ ಕೊಪ್ಪಳದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಅಂತರ-ಸಮುದಾಯ ಸಂಬಂಧದ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ವಾಲ್ಮೀಕಿ ಸಮುದಾಯ ಮತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಂ ಸಮುದಾಯದ ನಡುವೆ ನಡೆದ ಘರ್ಷಣೆಯಲ್ಲಿ ಇಬ್ಬರು ಗಂಡಸರ ಹತ್ಯೆಯಾಯಿತು.⁵ ಸಮಾಜದ ಸಾಮಾಜಿಕ ನೇಯ್ಗೆಯನ್ನು ಕಾಪಾಡುವುದರಲ್ಲಿ ಅಂತರ-ಸಮುದಾಯ ಸ್ನೇಹ ಸಂಬಂಧಗಳು ಅತ್ಯಂತ ನಿರ್ಣಾಯಕವಾಗಿರುವ ಈ ದಿನಮಾನಗಳಲ್ಲಿ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಈ ಘಟನೆಗಳು ತುರ್ತು ಗಮನ ಬೇಡುವ ಸಂಗತಿಗಳಾಗಿವೆ.

² <https://swdservices.karnataka.gov.in/SWIncentive/ICM/ICMHome.aspx>

<https://swdservices.karnataka.gov.in/SWIncentive/IntraCaste/IntraCasteHAhome.aspx>

³ <https://www.thenewsminute.com/karnataka/siddaramaiah-says-his-govt-will-support-inter-caste-marriages-recalls-his-own-story>

⁴ <https://www.thehindu.com/news/national/karnataka/brother-and-sister-beaten-up-after-mob-mistakes-them-for-inter-faith-couple-in-belagavi/article67715627.ece>

⁵ <https://scroll.in/latest/1030326/karnataka-two-men-killed-in-clashes-in-koppal-district-over-interfaith-relationship>

ಪಿಯುಸಿಎಲ್-ಕರ್ನಾಟಕ ಘಟಕವು ಜನವರಿ 2022ರಿಂದ ಡಿಸೆಂಬರ್ 2023ರ ಅವಧಿಯ ಮಾಧ್ಯಮ ವರದಿಗಳನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿದ್ದು, ಅದರಲ್ಲಿ 'ಮರ್ಯಾದೆಗೇಡು ಹತ್ಯೆ'ಯ 13 ಪ್ರಕರಣಗಳು ವರದಿಯಾಗಿದ್ದು, 12 ಜನರ ಹತ್ಯೆಯಾಗಿದೆ. ಕರ್ನಾಟಕದ ಏಳು ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ನಡೆದಿರುವ ಈ ಘಟನೆಗಳು ಅಂತರ-ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಅಂತರ-ಧರ್ಮ ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ವಿರೋಧಿಸಲು ಕೆಲವು ಜನರು ಎಷ್ಟು ಹೀನಾಯ ಕೃತ್ಯಕ್ಕೆ ಇಳಿದಿದ್ದಾರೆ ಎನ್ನುವುದರ ಆಘಾತಕಾರಿ ದ್ಯೋತಕವಾಗಿದೆ. ತಮ್ಮ ಸಂಗಾತಿಯ ಆಯ್ಕೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ವತಂತ್ರ ನಿರ್ಧಾರ ಕೈಗೊಳ್ಳುವ ಸಂವಿಧಾನಬದ್ಧ ಹಕ್ಕನ್ನು ಚಲಾಯಿಸುತ್ತಿರುವ ಜನರಿಗೆ ಸೂಕ್ತ ರಕ್ಷಣೆ ಒದಗಿಸಲು ಎಲ್ಲ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕಾದ್ದು ಸರ್ಕಾರದ ಕರ್ತವ್ಯವಾಗಿದೆ. ಅಂತರ-ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಅಂತರ-ಧರ್ಮದ ಮದುವೆಗಳಿಗೆ ನೀಡುವ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಕರ ಧನಸಹಾಯದ ಹೊರತಾಗಿ, ಹಿಂಸೆಯನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟುವ, ವಿರೋಧ ಬಂದಾಗ ಅದನ್ನು ಪರಿಹರಿಸುವ ಹಾಗೂ ಕಾನೂನು ರಕ್ಷಣೆ ಒದಗಿಸುವ ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ಸರ್ಕಾರ ಮಾಡಬೇಕು.

ಮರ್ಯಾದೆಗಾಗಿ ಹತ್ಯೆ ಎಂಬ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಈ ಹೀನ ಕೊಲೆಗಳು ಮತ್ತು ಹಿಂಸೆಗಳು ಅಂತರ-ಸಮುದಾಯ ಸಂಬಂಧಗಳಲ್ಲಿರುವ ಜನರು ಎದುರಿಸುತ್ತಿರುವ ವಾಸ್ತವ ಸವಾಲಾಗಿದೆ. ಭಿನ್ನ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಭಿನ್ನ ಧರ್ಮದ ಜನರು ತಮ್ಮ ಇಚ್ಛೆಯಂತೆ ಜೀವನ ಸಂಗಾತಿಯನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಅಥವಾ ತಮ್ಮ ಇಚ್ಛೆಯವರೊಂದಿಗೆ ಮದುವೆಯಾಗಲು ಸಮಾಜದ ಕೆಲವು ಶಕ್ತಿಗಳು ತೋರಿಸುತ್ತಿರುವ ಪ್ರಬಲ ವಿರೋಧ ಇದು.

ಬಲಾಢ್ಯ ಜಾತಿಗಳು ತಮ್ಮ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಕಾಯ್ದುಕೊಳ್ಳಲು ತಮ್ಮ ಸಂತತಿಯ ಜಾತಿ ಶುದ್ಧತೆಯನ್ನು ಕಾಪಾಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತವೆ. ಇದು ತಳ ಸಮುದಾಯದ ಜಾತಿಗಳ ವಿರುದ್ಧ ತಾರತಮ್ಯ ಮತ್ತು ಅಮಾನವೀಯ ನಡವಳಿಕೆಗಳಿಂದ ತುಂಬಿದೆ. ಜಾತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಕಾಯ್ದುಕೊಳ್ಳುವ ಸಲುವಾಗಿ ಅಂತರ-ಜಾತಿ ಮದುವೆಗಳನ್ನು ವಿರೋಧಿಸುತ್ತಾರೆ, ಶಿಕ್ಷಣ ಮತ್ತು ಉದ್ಯೋಗದಲ್ಲಿ ಸಮಾನ ಅವಕಾಶವನ್ನು ವಿರೋಧಿಸುತ್ತಾರೆ, ಧಾರ್ಮಿಕ ಸ್ಥಳಗಳಿಗೆ ಪ್ರವೇಶ ಅವಕಾಶವನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಈ ವಿರೋಧಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ನಿರಾಕರಣೆಯನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸಿದಾಗ, ಸವಾಲೆಸೆದಾಗ ಅಲ್ಲಿ ಹಿಂಸೆ, ಕೊಲೆಗಳು ನಡೆಯುತ್ತವೆ.

'ಮರ್ಯಾದೆಗೇಡು ಹತ್ಯೆ' ಎಂದರೆ ಕುಟುಂಬದ ಮರ್ಯಾದೆಯನ್ನು ಕಾಪಾಡುವ ಸಲುವಾಗಿ ನಡೆಸಿದ ಕೊಲೆ. ಭಿನ್ನ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಭಿನ್ನ ಧರ್ಮಗಳ ನಡುವಿನ ಪ್ರೀತಿ ಅಥವಾ ಮದುವೆಯ ಸಂಬಂಧಗಳು 'ಶುದ್ಧತೆಯನ್ನು ನಾಶ ಮಾಡುತ್ತವೆ', 'ಗೌರವಕ್ಕೆ ಧಕ್ಕೆ ತರುತ್ತವೆ' ಮತ್ತು 'ಮರ್ಯಾದೆ ಮುಕ್ತ ಮಾಡುತ್ತವೆ' ಎನ್ನುವ ನಂಬಿಕೆ ಬಲಾಢ್ಯ ಜಾತಿಗಳ ನಡುವೆ ಬೇರೂರಿದೆ.

ಈ ಮರ್ಯಾದೆಗೇಡು ಹತ್ಯೆಯನ್ನು ಕಾನೂನು ರೀತ್ಯಾ ಗುರುತಿಸಿಲ್ಲದ ಕಾರಣ ಇಂತಹ ಹತ್ಯೆಗಳ ಕುರಿತಾದ ನಿಖರ ಮಾಹಿತಿ ದೊರೆಯುವುದು ಕಷ್ಟ. ಈ ಮಾನವ ಹಕ್ಕು ಉಲ್ಲಂಘನೆಯ ಹತ್ಯೆ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಪಿಯುಸಿಎಲ್-ಕರ್ನಾಟಕ ಘಟಕವು ಕೆಳಗಿನ ವಿನ್ಯಾಸವನ್ನು ಗಮನಿಸಿ, ದಾಖಲಿಸಿದೆ.

ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ನಿಕಟ ಸಂಬಂಧದ ಹಕ್ಕಿನ ಉಲ್ಲಂಘನೆ

ಬದುಕುವ ಹಕ್ಕು ಮತ್ತು ವೈಯಕ್ತಿಕ ಸ್ವಾತಂತ್ರದ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ನೀಡುವ ಸಂವಿಧಾನದ 21ನೇ ವಿಧಿಯು ಘನತೆಯಿಂದ ಬದುಕುವ ಹಕ್ಕನ್ನು ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಕೊಡಮಾಡಿದೆ. ಯಾರು ಯಾರೊಂದಿಗೆ ಬೇಕಾದರೂ ಸ್ನೇಹ, ಸಂಬಂಧ ಮಾಡಬಹುದು ಎನ್ನುವ ಸಾಂವಿಧಾನಿಕ ರಕ್ಷಣೆಯೂ ಅದರಲ್ಲಿ ಸೇರಿದೆ. ತಮ್ಮ ಜೀವನ ಸಂಗಾತಿಯ ಆಯ್ಕೆಯಲ್ಲಿ ಈ ಹಕ್ಕನ್ನು ಚಲಾಯಿಸುವ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು, ತಮ್ಮ ದೇಹ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕತೆಯ ಸ್ವಾತಂತ್ರದ ಹಕ್ಕನ್ನೂ ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿಸುತ್ತಾರೆ. ಸಂವಿಧಾನದ ಈ ಮೌಲ್ಯವನ್ನು ನಮ್ಮ ದೇಶದ ಪುರುಷ ಪ್ರಧಾನ ಮತ್ತು ಜಾತಿವಾದಿ ಮನಸ್ಸುಗಳು ವಿರೋಧಿಸುತ್ತವೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ, ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಬೆಳಗಾವಿಯಲ್ಲಿ ⁶ ದಲಿತರೊಳಗಿನ ಎರಡು ಭಿನ್ನ ಪಂಗಡಗಳ ಹೆಣ್ಣು ಮತ್ತು ಗಂಡು ಊರು ತೊರೆದು ಹೋಗಿದ್ದರು. ಆ ಗಂಡಸಿನ ತಾಯಿ, 42 ವರ್ಷ ವಯಸ್ಸಿನ ಮಹಿಳೆಯನ್ನು ಬೆತ್ತಲೆಗೊಳಿಸಿ, ಹೊಡೆದು, ಮರವಣಿಗೆ ಮಾಡಿ, ಸುಮಾರು ನಾಲ್ಕೈದು ಗಂಟೆಗಳ ಕಾಲ, ಪೊಲೀಸರು ಬರುವವರೆಗೂ, ವಿದ್ಯುತ್ ಕಂಬವೊಂದಕ್ಕೆ ಕಟ್ಟಿಹಾಕಲಾಗಿತ್ತು. ಊರು ತೊರೆದ ಹೆಣ್ಣಿನ ಮನೆಯವರು ಈ ಮಹಿಳೆಗೆ ಇಂತಹ ಹಿಂಸೆಯನ್ನು ನೀಡಿದ್ದು, ಹಳ್ಳಿಯ ಅನೇಕ ಜನರು ಇದನ್ನೆಲ್ಲ ನೋಡುತ್ತಾ ನಿಂತಿದ್ದರು. ಈ ಬಗ್ಗೆ ಸ್ವಯಂ ಪ್ರೇರಣೆಯಿಂದ ಪ್ರಕರಣ ದಾಖಲಿಸಿಕೊಂಡ ಕರ್ನಾಟಕ

⁶ <https://en.themooknayak.com/sexual-violence/karnataka-woman-stripped-tied-to-electric-pole-and-beaten-7-arrested>

ಹೈಕೋರ್ಟ್, ಈ ಘಟನೆಯನ್ನು ತಡೆಯದೆ, ವಿರೋಧಿಸಿದ ನೋಡುತ್ತಾ ನಿಂತಿದ್ದ ಗ್ರಾಮಸ್ಥರ ನಡೆಯು 'ಹಿಂಸೆಗೆ ಪ್ರಚೋದನೆ ನೀಡಿರುವುದಕ್ಕೆ' ಹಾಗೂ 'ಸಾಮೂಹಿಕ ಹೇಡಿತನಕ್ಕೆ' ಸಮನಾಗಿದೆ ಎಂದಿತು. ⁷ ಇಂತಹ ಘಟನೆಗಳು ನಡೆದಾಗ ಅದನ್ನು ನೋಡುತ್ತಾ ನಿಲ್ಲುವ ಜನರ ಮೇಲೆ ಸಾಮೂಹಿಕ ಹೊಣೆಗಾರಿಯನ್ನು ವಿಧಿಸುವ ಸಮಯ ಬಂದಿದೆ ಎಂದು ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಹೇಳಿದೆ.

ಕಳೆದ ಎರಡು ದಶಕಗಳಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕದ ಉದ್ದಗಲಕ್ಕೂ ಯುವ ಪ್ರೇಮಿಗಳ, ಸ್ನೇಹಿತರ ನಿಕಟ ಸಂಬಂಧ ಹೊಂದುವ ಹಕ್ಕುಗಳಿಗೆ ಧಕ್ಕೆ ಬಂದಿರುವ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಪಿಯುಸಿಎಲ್ ದಾಖಲಿಸಿದೆ.⁸ ಸಾಮಾಜಿಕ ಕಟ್ಟಳೆಗಳನ್ನು ಮುರಿದು, ಭಿನ್ನ ಸಮುದಾಯಗಳ ನಡುವೆ ಸೇತುವೆಗಳನ್ನು ಕಟ್ಟುವಂತಹ ಸಂಬಂಧಗಳಲ್ಲಿ ಇರುವ ಯುವಜನರು ಅದರಿಂದಾಗಿಯೇ ಎದುರಿಸಬೇಕಾಗಿರುವ ಸವಾಲುಗಳು ಭಯಹುಟ್ಟಿಸುವಂತಿವೆ. ಸಂವಿಧಾನದ ಮೌಲ್ಯಗಳಾದ ಬದುಕು, ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ, ಸಮಾನತೆ ಮತ್ತು ಬಂಧುತ್ವದ ನೆಲೆಯ ಮೇಲೆ ನಿರ್ಮಾಣವಾಗಬೇಕಾದ ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ಈ ಯುವಜನರ ಈ ಸಂಬಂಧಗಳು ಅತೀವ ಮುಖ್ಯವಾದದ್ದು. ಆದರೆ, ಈ ಯುವಜನರು ಎಲ್ಲ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸ್ಥರಗಳಲ್ಲಿ- ಸಮಾಜ, ಸಮುದಾಯ ಮತ್ತು ಕುಟುಂಬ- ಎದುರಿಸುವ ಹಿಂಸೆಯು ಸಂವಿಧಾನದ ಮೌಲ್ಯಗಳ ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ ಬಹುದೊಡ್ಡ ತೊಡಕಾಗಿದೆ.

ಮರ್ಯಾದೆಗೇಡು ಹತ್ತಿಗಳು ಸಂವಿಧಾನಬದ್ಧವಾದ ಮನುಷ್ಯ ಜೀವಿಯ ಬದುಕುವ ಹಕ್ಕು ಮತ್ತು ಘನತೆಯ ಹಕ್ಕುಗಳ ತೀವ್ರ ಉಲ್ಲಂಘನೆಯಾಗಿದೆ. ಈ ಹತ್ತಿಗಳು ಯುವಜನರ ಪರಿಚಿತರಿಂದಲೇ ನಡೆಯುತ್ತವೆ, ಅವರ ಕುಟುಂಬದಿಂದಲೇ ನಡೆಯುತ್ತದೆ ಎನ್ನುವುದು ಕೌರ್ಯದ ತೀವ್ರತೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುತ್ತದೆ. ಕಳೆದ ಎರಡು ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ವರದಿಯಾಗಿರುವ 12 ಪ್ರಕರಣಗಳ ಪೈಕಿ 9ರಲ್ಲಿ ಕುಟುಂಬಸ್ಥರೇ ಹತ್ತಿಗಳನ್ನು ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಎರಡು ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಹತ್ತಿಯಾದವರ ಸಂಗಾತಿಯ ಕುಟುಂಬವು ಕೊಲೆ ಮಾಡಿದೆ.

ಯಾವುದೇ ಪ್ರಜಾಪಸತ್ತಾತ್ಮಕವಾದ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಜಾತಿ, ವರ್ಗ, ಧರ್ಮ ಮತ್ತು ಲಿಂಗತ್ವ ಬೇಧವಿಲ್ಲದೆ, ಯಾವುದೇ ಸಾಮಾಜಿಕ ನೆಲೆಯ ವ್ಯಕ್ತಿಯೊಂದಿಗೆ ತಮಗೆ ಬೇಕಾದ ರೀತಿಯ ಸ್ವತಂತ್ರ ಸಂಬಂಧ ಹೊಂದಲು ಅವಕಾಶ ಇರಬೇಕು. ಅಲ್ಲಿ ಹಿಂಸೆ, ತಾರತಮ್ಯ ಅಥವಾ ದ್ವೇಷದ ಭೀತಿ ಇರಬಾರದು. ಪ್ರೀತಿಯ ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ಹಿಂಸೆಯ ಮೂಲಕ ಹತ್ತಿಕ್ಕುವ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ, ಅದರಲ್ಲೂ ಖಾಸಗಿಯಾದ, ಆಪ್ತತೆಯಿಂದ ಕೂಡಿದ ಮನೆಯಲ್ಲಿ, ಕುಟುಂಬದಲ್ಲಿ ನುಗ್ಗಿ ಅದನ್ನು ಹಿಂಸಾತ್ಮಕವಾಗಿ ತಡೆಯುವುದು ನಾಗರಿಕ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ದಮನಿಸಿದಂತೆ ಆಗುತ್ತದೆ ಹಾಗೂ ಅಂತಹ ದಾಳಿಗೆ ಒಳಗಾದವರು ಶರಣಾಗತಿಗೆ ಮತ್ತು ಪ್ರತ್ಯೇಕತೆಗೆ ಬಲಿಯಾಗುತ್ತಾರೆ. ಇಂತಹ ಪೊಲೀಸ್‌ಗಿರಿಯು ವಿಭಿನ್ನ ರೀತಿಯ ಪ್ರತ್ಯೇಕತೆಗಳನ್ನು ಹುಟ್ಟು ಹಾಕುತ್ತದೆ; ಜಾತಿ, ಧರ್ಮ, ಸಮುದಾಯ ಮತ್ತು ಲಿಂಗತ್ವದ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಸಮಾಜವನ್ನು ಪ್ರತ್ಯೇಕಿಸುತ್ತದೆ. ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲ, ಯುವಜನರ ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿ ಶಕ್ತಿಯನ್ನೇ ಕುಂದಿಸಿಬಿಡುತ್ತದೆ. ಪ್ರೀತಿ, ಕಾಳಜಿ, ಲಿಂಗತ್ವ, ಲೈಂಗಿಕ ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಕಟ್ಟಿಹಾಕುತ್ತದೆ.

ತಮ್ಮ ಬದುಕಿನ ಸಂಗಾತಿಯನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಇರುವ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವನ್ನು ಕಸಿಯುವ ಹಕ್ಕು, ಅವರ ಕುಟುಂಬದವರಿಗೂ ಸೇರಿದಂತೆ, ಯಾರಿಗೂ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. ಶಕ್ತಿ ವಾಹಿನಿ ವರ್ಸಸ್ ಯೂನಿಯನ್ ಆಫ್ ಇಂಡಿಯಾ ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ ಸುಪ್ರೀಂ ಕೋರ್ಟ್ ಹೇಳಿರುವಂತೆ ⁹ ಇಬ್ಬರು ವಯಸ್ಕರು ಸಮ್ಮತಿಯ ಮೇಲೆ ಆಗುವ ಮದುವೆಯನ್ನು ತಡೆಯಲು ಯಾರಿಗೂ ಅಧಿಕಾರ ಇಲ್ಲ. ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಘನತೆ ಮತ್ತು ಸ್ವಾಯತ್ತತೆಯನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಲು ಬದ್ಧವಾಗಿರುವ ಸಂವಿಧಾನದ ಮೌಲ್ಯಗಳು ಸಾಮಾಜಿಕ ನೈತಿಕತೆಯ ಮೇಲೆ ಮೇಲುಗೈ ಸಾಧಿಸಬೇಕು. ¹⁰

ಜಾತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಪೋಷಣೆಯು ಶೋಷಿತ ಸಮುದಾಯಗಳ ದುರ್ಬಲತೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುತ್ತದೆ

⁷ <https://www.livewlaw.in/high-court/karnataka-high-court/karnataka-high-court-suo-motu-action-woman-assaulted-paraded-naked-incident-244368>

⁸ Cultural Policing in Dakshina Kannada, A PUCL-K Report, <http://puclkarnataka.org/?p=72>

⁹ AIR 2018 SUPREME COURT 160

¹⁰ Right to Love, http://altlawforum.org/wp-content/uploads/2021/09/RightToLove_2021Edition_FullFinal.pdf

ಪರಸ್ಪರ ಸಮ್ಮತಿಯ ಸಂಬಂಧದಲ್ಲಿರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಹತ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಜಾತಿಯು ಪ್ರಧಾನ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸುತ್ತಿದೆ. ಭಿನ್ನ ಜಾತಿಗಳ ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸುವ ಮೂಲಕ ತಮ್ಮ ಜಾತಿಯು ಶುದ್ಧವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಭಾವಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಜಾತಿ ಪ್ರಾಬಲ್ಯವನ್ನು ಸಾಧಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇದು ಸಾಮಾಜಿಕ ಸ್ಥರದಲ್ಲಿ ತಳದಲ್ಲಿರುವ ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು ಶೋಷಣೆಗೆ ಗುರಿಮಾಡುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿ ಅಮಾನವೀಯ ವಾಸ್ತವದಲ್ಲಿ ಕಟ್ಟಿಹಾಕುತ್ತದೆ. ಜಾತಿ ಆಧಾರಿತ ಶುದ್ಧತೆಯ ಕಲ್ಪನೆಯು ಜಾತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸುವವರನ್ನು ಹಿಂಸೆಗೆ ಗುರಿಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ಶ್ರೇಣೀಕೃತ ಜಾತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯು ಹೇಗೆ ಹಿಂಸೆಯನ್ನು ಪ್ರಚೋದಿಸುತ್ತದೆ ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಹಾಗೂ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಮರ್ಯಾದೆಗೇಡು ಹತ್ಯೆಗಳಿಗೆ ಇರುವ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಅಸಂಖ್ಯಾತ ದಾಖಲೆಗಳು ಎತ್ತಿ ತೋರಿಸಿವೆ. ಇಂತಹ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು (ಕಟ್ಟುಪಾಡನ್ನು) ಪ್ರಶ್ನಿಸಿದಾಗ ಪ್ರೇಮದ ಸಂಬಂಧದಲ್ಲಿ ಇರುವ ಯುವತಿಯನ್ನು ಕೈಯಾರೆ ಹತ್ಯೆ ಮಾಡಲು ಸ್ವತಃ ತಂದೆಯೂ ಹಿಂಜರಿಯುವುದಿಲ್ಲ. ಇಂತಹ ಹಿಂಸಾ ಪ್ರವೃತ್ತಿಯು ಮಹಿಳೆಯರನ್ನು ಬಾಲಕಿಯರಿದ್ದಾಗಿನಿಂದಲೂ ಕಣ್ಣಾವಲಿನಲ್ಲಿ ಇರಿಸುತ್ತದೆ. 2022-23ರಲ್ಲಿ ವರದಿಯಾದ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಹತ್ಯೆಯಾದವರು 18 ವರ್ಷಕ್ಕಿಂತ ಕಿರಿಯರಿದ್ದರು. ನಮ್ಮ ಸಾಮುದಾಯಿಕ ಪ್ರಜ್ಞೆಯಲ್ಲಿ ಜಾತಿಯ ಬಿಗಿ ಹಿಡಿತ ಇಷ್ಟು ಘೋರವಾಗಿದೆ.

ಶತಮಾನಗಳಿಂದ ಬಂದಿರುವ ಈ ಜಾತಿ ಪದ್ಧತಿಯ ಅನುಸರಣೆ ಮತ್ತು ಕಟ್ಟುಪಾಡುಗಳು ಸಂಪನ್ಮೂಲದ ಒಡತನದೊಂದಿಗೆ ನೇರವಾದ ಸಂಬಂಧ ಹೊಂದಿದೆ. ಲೈಂಗಿಕ ಸಂಬಂಧಗಳು ಮತ್ತು ಮದುವೆಯ ಸಂಬಂಧಗಳು ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಭೌತಿಕ ಆಸ್ತಿಗಳೊಂದಿಗೆ ತಳಕುಹಾಕಿಕೊಂಡಿವೆ. ನಿರ್ದಿಷ್ಟವಾಗಿ ಮಹಿಳೆಯ ಲೈಂಗಿಕತೆ ಮತ್ತು ಸಂತಾನೋತ್ಪತ್ತಿಯನ್ನು ಉತ್ತರಾಧಿಕಾರದ ಜೊತೆಗೆ ಜೋಡಿಸಲಾಗಿದೆ ಹಾಗೂ ಇದನ್ನು ಜಾಗರೂಕತೆಯಿಂದ ಕಾಯ್ದುಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತದೆ. ಪುರುಷಾಧಿಕಾರದ ಜಾತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಎತ್ತಿಹಿಡಿಯಲು ಮರ್ಯಾದೆಗೇಡು ಹತ್ಯೆಗಳು ಒಂದು ಸಾಧನವಾಗಿದೆ ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಇದು ಸ್ಪಷ್ಟಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ಪ್ರೀತಿಯೆಂಬ ಬಲಶಾಲಿ ಕ್ರಿಯೆಯ ಮೂಲಕ ಜಾತಿ ಗೋಡೆಗಳನ್ನು ಕೆಡವಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುವ ಧೈರ್ಯಶಾಲಿಗಳನ್ನು ಮರ್ಯಾದೆ ಹೆಸರಿನ ಹತ್ಯೆಗಳಿಂದ ಹೆದರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.

2022-23ರಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಹತ್ಯೆಗಳಲ್ಲಿ ಬಹುತೇಕ ಮಹಿಳೆಯರು ಬಲಾಢ್ಯ ಜಾತಿಗಳಿಗೆ ಸೇರಿದ್ದರು. ಅವರನ್ನು ಹತ್ಯೆ ಮಾಡಿದವರು ಅವರದೇ ಕುಟುಂಬದ ಗಂಡಸರು. ಹತ್ಯೆಮಾಡಿದವರು ಯಾರೂ ದಲಿತರಲ್ಲ ಎನ್ನುವುದು ಗಮನಾರ್ಹ. ಈ ಚಿತ್ರಣವು ಭಾರತದ ಇತರ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಬೇರೆ ಕಾಲಮಾನದಲ್ಲಿ ಭಿನ್ನವಾಗಿರಬಹುದು. ಯುವತಿಯ ಕುಟುಂಬದ ಸದಸ್ಯರು ಆಕೆಯ ಸಂಗಾತಿಯನ್ನು ಮತ್ತು ಅವನ ಕುಟುಂಬದವರನ್ನೂ ಹಿಂಸೆಗೆ ತಳ್ಳಿದ್ದಾರೆ.

ಪಿಯುಸಿಎಲ್-ಕರ್ನಾಟಕ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿರುವ ಮಾಹಿತಿಯ ಅನುಸಾರ ಮರ್ಯಾದೆಗೇಡು ಹತ್ಯೆಗೆ ಗುರಿಯಾಗಲು ಅಂತರ-ಜಾತಿ ಮದುವೆಯಾಗಿರಲೇ ಬೇಕೆಂದೂ ಇಲ್ಲ. ಇಂತಹ ಕೆಲವು ಹತ್ಯೆಗಳ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಜೋಡಿಗಳನ್ನೂ ಮದುವೆಯೇ ಆಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ, ಆ ಸಂಬಂಧವು ಲೈಂಗಿಕ ಸಂಬಂಧಕ್ಕೆ ದಾರಿಮಾಡಿಕೊಡುತ್ತದೆ ಎನ್ನುವ ಸುಳಿವು ಸಿಕ್ಕರೂ ಸಾಕು ಹಿಂಸೆಯನ್ನು, ಹತ್ಯೆಯನ್ನು ಝಳಪಿಸಲು ಜಾತಿವಾದಿಗಳು ಹಿಂಜರಿಯುವುದಿಲ್ಲ.

ಅಂತರ-ಸಮುದಾಯ ಸಂಬಂಧದಲ್ಲಿ ಇರುವ ಜೋಡಿಗಳು ಹಿಂಸೆಯ ಬೆದರಿಕೆಯಲ್ಲಿ ನಲುಗುತ್ತವೆ. ಅಸುರಕ್ಷತೆ, ಭೀತಿಯಲ್ಲಿ ದಿನದೂಡಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಕೆಲವು ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಯುವತಿಯು ಮಾನಸಿಕ ಮತ್ತು ದೈಹಿಕ ಹಿಂಸೆಗೆ, ಒತ್ತಡಕ್ಕೆ ಗುರಿಯಾಗಿರುವ ದಾಖಲೆಗಳಿವೆ. ಯುವಕ ಮತ್ತು ಅವನ ಕುಟುಂಬದ ವಿರುದ್ಧ ಯುವತಿಯ ಕುಟುಂಬವು ಅಪಹರಣದ ಸುಳ್ಳು ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳನ್ನು ಹೂಡುತ್ತವೆ. ಮಹಿಳೆ ಮತ್ತು ದಲಿತರ ಮೇಲಿನ ಅಪರಾಧ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಕಂಡು ಬರುವಂತೆ, ಅಂತರ-ಸಮುದಾಯ ಸಂಬಂಧಗಳಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ಹಿಂಸಾಚಾರವು ಬಹುದೊಡ್ಡ ಸಮಸ್ಯೆಯ ಒಂದು ಸಣ್ಣ ತುಣುಕಾಗಿರಬಹುದು.

ಸಂವಿಧಾನದ ಮೂಲಭೂತ ಮೌಲ್ಯಗಳಾದ ಬದುಕು, ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ, ಸಮಾನತೆ ಮತ್ತು ಬಂಧುತ್ವದ ಅಂಶಗಳನ್ನು ದಿಕ್ಕುತಪ್ಪಿಸಿ, ಅಂತರ-ಸಮುದಾಯ ಬಂಧುತ್ವವನ್ನು ತಡೆಯಲು ಬಲಾಢ್ಯ ಜಾತಿಗಳು ಬಳಸುವ ಹಲವಾರು ಸಾಧನಗಳಲ್ಲಿ ಮರ್ಯಾದೆಗೇಡು ಹತ್ಯೆಯೂ ಒಂದು. ಶೋಷಿತ ಸಮುದಾಯಗಳ ದುರ್ಬಲತೆಯನ್ನು ದುರ್ಬಲಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವ ಜಾತಿ ಶ್ರೇಣೀಕರಣ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯು ಅಧಿಕಾರ ಮತ್ತು ಶಕ್ತಿಯ ಸಂಕೀರ್ಣ ಜಾಲವನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸುತ್ತದೆ. ಡಾ. ಬಿಆರ್ ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಅವರು ಅನಿಹಿಲೇಷನ್ ಆಫ್ ಕಾಸ್ತ್ ಎಂಬ ಕೃತಿಯಲ್ಲಿ ಹೇಳುವಂತೆ ಅಂತರ-ಸಮುದಾಯ ಸಂಬಂಧಗಳ ಮೇಲೆ ನಡೆಯುವ ಹಲ್ಲೆಗಳು ರೋಗಗ್ರಸ್ತ ಸಮಾಜದ ಲಕ್ಷಣವಾಗಿದ್ದು ಅದಕ್ಕೆ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಬೇಕಿದೆ.

ಮರ್ಯಾದೆಗೇಡು ಹತ್ಯೆಗಳನ್ನು ಜಾತಿ ಆಧಾರಿತ ತಾರತಮ್ಯಗಳಿಂದ ಪ್ರತ್ಯೇಕಿಸಿ ನೋಡಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಪುರುಷ ಪ್ರಧಾನತೆ, ಲೈಂಗಿಕತೆ, ಜಾತಿ, ಮರ್ಯಾದೆ ಮತ್ತು ಶೋಷಿತ ಸಮುದಾಯಗಳ ದುರ್ಬಲತೆಗಳನ್ನೆಲ್ಲ ಒಟ್ಟೊಟ್ಟಿಗೆ ಪರಿಗಣಿಸಿ, ಅವುಗಳ ಒಳಗಿನ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ಸಂಬಂಧಗಳ ನೆಲೆಯಿಂದಲೇ ಪರಿಹಾರಗಳನ್ನು ಹುಡುಕಬೇಕಿದೆ.

ಮಹಿಳೆಯರ ಅಧೀನತೆ

ನಾಗರಿಕ ಹಕ್ಕುಗಳ ಚಳವಳಿಗಳು ಯಾವಾಗಲೂ ಸುರಕ್ಷಿತ ಕೌಟುಂಬಿಕ ವಾತಾವರಣ ಮತ್ತು ಕುಟುಂಬದ ರಚನೆ- ಈ ಎರಡೂ ಪರಸ್ಪರ ಅಂತರಸಂಬಂಧಿ ಹಕ್ಕುಗಳು ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿವೆ. ಅಂತರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕಾನೂನುಗಳು ಕೂಡ ಈ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಎತ್ತಿಹಿಡಿಯುತ್ತವೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ, ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಕಾನೂನಿನ ತಳಹದಿಯಾದ ಸಾರ್ವತ್ರಿಕ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಒಡಂಬಡಿಕೆಯ 16ನೇ ವಿಧಿಯು 'ಎಲ್ಲ ವಯಸ್ಕರಿಗೂ ಜನಾಂಗ, ರಾಷ್ಟ್ರೀಯತೆ ಅಥವಾ ಧರ್ಮದ ಬೇಧವಿಲ್ಲದೆ, ತಮ್ಮಿಚ್ಛೆಯಂತೆ ಮದುವೆಯಾಗುವ ಮತ್ತು ಕುಟುಂಬವನ್ನು ಹೊಂದುವ ಹಕ್ಕಿದೆ... ಅವರ ಸಂಗಾತಿಯಾಗುವವರ ಸ್ವತಂತ್ರ ಮತ್ತು ಸಂಪೂರ್ಣ ಒಪ್ಪಿಗೆಯೊಂದಿಗೆ' ಎನ್ನುತ್ತದೆ.

ಈ ಮೂಲಭೂತ ಹಕ್ಕುಗಳಿಗೆ ಭಯ ಮತ್ತು ಹಿಂಸೆಯಿಲ್ಲದ ಮನೆಯು ಒಂದು ಪೂರ್ವಶರತ್ತು. ಹಿಂಸೆಯ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿ ಅಂತರ-ಸಮುದಾಯ ಸಂಬಂಧದಲ್ಲಿರುವ ಯುವಜನರು ಮುಕ್ತವಾದ, ಸಮ್ಮತಿ ಸಹಿತವಾದ ಆಪ್ತತೆಯನ್ನು, ಪ್ರೀತಿಯನ್ನು ಅನುಭವಿಸುವುದೂ ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಈ ಹಲ್ಲೆಗಳು, ಅದರಿಂದ ಹುಟ್ಟುವ ಭೀತಿಗಳು ಯುವಜನರು ಮುಂದೆ ಹಿರಿಯರಾದ ಮೇಲೂ ತಮಗೆ ಬೇಕಾದಂತಹ ಕುಟುಂಬವನ್ನು ಕಟ್ಟಿಕೊಳ್ಳಲು ಆಗದಂತಹ ಮನಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ರೂಪಿಸಿಬಿಡುತ್ತವೆ.

ಭಾರತದ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಸಾಮಾಜಿಕ ಕಟ್ಟುಪಾಡುಗಳು ಪುರುಷ ಪ್ರಧಾನ ಕಾನೂನುಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಜಾತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ತಲಾಂತರಗಳಿಂದ ಪೋಷಿಸಿಕೊಂಡು ಬಂದಿವೆ. ಕುಟುಂಬದ ಗಂಡಸರು ತಮ್ಮ ಮನೆಯ ಯುವತಿಯರು, ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳು ಜಾತಿಯ ಹೊರಗಿನ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಸಂಬಂಧ ಇಟ್ಟುಕೊಳ್ಳದಂತೆ ನಿಯಂತ್ರಿಸುವ ಮೂಲಕ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಪುರುಷ ಪ್ರಾಧಾನ್ಯತೆಯನ್ನು ಪೋಷಿಸುತ್ತಾರೆ. ಜಾತಿ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆಯನ್ನು ಕಾಯ್ದುಕೊಳ್ಳಲು, ಮಹಿಳೆಯರ ಲೈಂಗಿಕತೆಯನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸುತ್ತಾರೆ ಹಾಗೂ ಈ ಮಹಿಳೆಯರ ಮೂಲಕ ತಮ್ಮ ಕುಟುಂಬದ ಮುಂದಿನ ತಲೆಮಾರಿನ ಜಾತಿ ಶುದ್ಧತೆಯನ್ನು ಕಾಯ್ದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ವಂಶೋದ್ಧಾರಕರು ಎಂಬ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರ ದೇಹದ ಮೇಲೆ ಕಣ್ಣಾವಲು ಹಾಕುವುದಲ್ಲದೆ ಜೀವನಪೂರ್ತಿ ನಿಭಾಯಿಸಬೇಕಾದ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಯನ್ನು ಹೇರಿ, ಹಿಂಸಾ ಚಕ್ರದ ಸುಳಿಗೆ ಸಿಲುಕಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಯಾವುದೇ ಕಾರಣದಿಂದ ಸಂಬಂಧಗಳು ಮುರಿದಾಗ ಗಂಡಸರು ಹಿಂಸೆ, ಕ್ರೌರ್ಯದಿಂದ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸುವ ಪ್ರಸಂಗಗಳು ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತಿವೆ.¹¹ ಈ ವರ್ಷದ ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಯುವ ಗಂಡಂದಿರು ಅಥವಾ ಸ್ನೇಹಿತರಿಂದ ಕ್ರೂರ ಹತ್ಯೆಗೊಳಗಾದ ಯುವತಿಯರ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಗಮನಿಸಿದರೆ, ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ಮುಂದುವರೆಸದಿರಲು ಯುವತಿಯರು ಕೈಗೊಳ್ಳುವ ನಿರ್ಧಾರವನ್ನು ಗೌರವಿಸುವ, ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುವ ಮನೋಭಾವ ಗಂಡಸರಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲದಿರುವುದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ. ಅಂತಹ ಕೆಲವು ಉದಾಹರಣೆಗಳು ಇಲ್ಲಿವೆ- ನೇಹಾ ಮತ್ತು ಫರಾಜ್, ಸುರೇಶ್ ಮತ್ತು ಅನುಷಾ, ಪ್ರದೀಪ್ ಮತ್ತು ರುಕ್ನಾನಾ, ಗಿರೀಶ್ ಮತ್ತು ಫರೀದಾ, ಗಿರೀಶ್ ಮತ್ತು ಅಂಜಲಿ.

ಸ್ನೇಹ ಸಂಬಂಧಗಳು: ಜಾತಿ, ಧರ್ಮ, ಲಿಂಗತ್ವ ಆಧಾರಿತ ರಚನೆಗಳನ್ನು ಪರಿವರ್ತಿಸುವ ಮತ್ತು ಉಲ್ಲಂಘಿಸುವ ಮಾರ್ಗ

ಆಪ್ತವಾದ, ನಿಕಟ ಸ್ನೇಹ ಸಂಬಂಧಗಳು, ವೈಯಕ್ತಿಕ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಸಮಸ್ಯೆ ಉಂಟು ಮಾಡುತ್ತಿಲ್ಲ ಆದರೆ ಧರ್ಮ, ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಪುರುಷಾಧಿಕಾರ ಎಂಬ ಆಳವಾಗಿ ಬೇರುಬಿಟ್ಟಿರುವ ಸಾಮಾಜಿಕ ರಚನೆಗಳಿಗೆ ಅವು ಸಮಸ್ಯೆಗಳಾಗಿವೆ. ಈ ಅಂತರ-ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಅಂತರ-ಧರ್ಮದ ಸಂಬಂಧಗಳು ಸಾಮಾಜಿಕ ರಚನೆಗಳನ್ನು ಪರಿವರ್ತಿಸಲು ಯುವಜನರು ನಡೆಸುತ್ತಿರುವ ಸಾಂವಿಧಾನಿಕ ಪ್ರಯತ್ನಗಳಾಗಿವೆ. ಆದರೆ ಹಿಂಸೆಯ ಮೂಲಕ ಅವರಿಗೆ ಕಡಿವಾಣ ಹಾಕಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಭಾರತದ ಸಂವಿಧಾನವು ಪರಿವರ್ತಕ ಸಂವಿಧಾನವಾಗಿದ್ದು, ಈ ಸಂವಿಧಾನದ ಬೆಳಕಿನಲ್ಲಿ ಸಾಮಾಜಿಕ ರಚನೆಗಳನ್ನು ಪರಿವರ್ತಿಸಬೇಕು ಎನ್ನುವುದು ಅದರ ಆಶಯವಾಗಿದೆ. 'ಮರ್ಯಾದೆ'ಯ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಈ ಎಲ್ಲ ಅಪರಾಧಗಳು, ಸಾಮಾಜಿಕ

¹¹ <https://indianexpress.com/article/opinion/columns/when-women-are-loved-to-death-a-karnataka-story-9334491/>

ಅನಿಷ್ಟಗಳ ಪರಿವರ್ತನೆ ಮತ್ತು ಮರುಕಲ್ಪನೆಯ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ಹಿಸುಕಿಹಾಕುತ್ತಿವೆ. ಪರಿವರ್ತಕ ಸಂವಿಧಾನವೆಂದರೆ, ಸಂವಿಧಾನದ ಮೌಲ್ಯಗಳು ಕೂಡ ಆಯಾ ಕಾಲಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ, ಆಯಾ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹೊಸ ಅರ್ಥಗಳನ್ನು ಪಡೆಯಬೇಕು. ಅದರಂತೆ, ಜಾತಿ-ಧರ್ಮಗಳ ವಿಭಜನೆಯನ್ನು ಮೀರಿದ ಈ ಪ್ರೀತಿ ಅಥವಾ ಇತರ ನಿಕಟತೆಗಳ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಪ್ರೀತಿಯ ಹಕ್ಕಿಗೆ ಹೊಸ ಅರ್ಥವನ್ನು ನೀಡಲು ಸಂವಿಧಾನವು ಘನತೆ, ಬಂಧುತ್ವ ಮತ್ತು ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದ ಬುನಾದಿಯನ್ನು ನೀಡುತ್ತದೆ. ಈ ಯುವಪ್ರೇಮಿಗಳು ಸಂವಿಧಾನದ ಮೌಲ್ಯಗಳ ಪ್ರತಿಪಾದಕರಾಗಿದ್ದು, ತಮ್ಮ ಪ್ರೀತಿಯ ಮೂಲಕ ಸಾಮಾಜಿಕ ನೈತಿಕತೆಯ ಹೇರುವಿಕೆಯ ವಿರುದ್ಧ ಹೋರಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

ಜಾತಿ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆಯನ್ನು ಸಾರುವ, ಪೂರ್ವಾಗ್ರಹ ಮತ್ತು ತೀವ್ರವಾದದಲ್ಲಿ ಬೇರೂರಿದ ಈ ಹಿಂಸೆಯನ್ನು ನಿರ್ಮೂಲನೆಗೊಳಿಸಲು ನಾವು ಕ್ರಮಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕಿದೆ. ಈ ಅಪರಾಧಗಳು ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಬದುಕಿನ ಅಂತರ್ಗತ ಹಕ್ಕುಗಳಾದ ಘನತೆ ಮತ್ತು ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದ ಗಂಭೀರ ಉಲ್ಲಂಘನೆಯಾಗಿವೆ. ವಿವಾಹದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯನ್ನು ಮೀರಿ ಅಂತರ-ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಅಂತರ-ಧರ್ಮದ ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಬೇಕಿದೆ. ಮರ್ಯಾದೆಯ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಲಿಂಗತ್ವ ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರು ನಿರಂತರ ಕಣ್ಣಾವಲಿಗೆ ಮತ್ತು ಹಿಂಸೆಗೆ ಒಳಗಾಗದಂತೆ ಅವರ ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಬೇಕಿದೆ. ವರ್ಗ-ಜಾತಿ-ಧರ್ಮದ ಹೆಮ್ಮೆ ಮತ್ತು ಗೌರವದ ಬಗ್ಗೆ ಕಾನೂನು ಪಾಲಕರು ಮತ್ತು ನಾಗರಿಕರಲ್ಲಿ ಸೂಕ್ತ ಸಂವೇದನೆಯನ್ನು ಬೆಳೆಸಬೇಕಿದೆ. ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಭಾರತೀಯ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಪಕ್ಷವು ತನ್ನ 2024ರ ಚುನಾವಣೆ ಪ್ರಣಾಳಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಹೇಳಿರುವಂತೆ 'ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವವನ್ನು ಉಳಿಸಬೇಕು, ಭಯವನ್ನು ಹೋಗಲಾಡಿಸಬೇಕು. ಹಾಗೂ ಲತಾ ಸಿಂಗ್ ವರ್ಸಸ್ ಸ್ಟೇಟ್ ಆಫ್ ಯುಪಿ ಅಂಡ್ ಅದರ್ಸ್‌ನಲ್ಲಿ [(2006) 5 ಎಸ್‌ಸಿ 475] ನೀಡಿರುವ ಆದೇಶವನ್ನು ಕಟ್ಟುನಿಟ್ಟಾಗಿ ಅನುಸರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಮತ್ತು ಅಂತರ-ಜಾತಿ, ಅಂತರ-ಧರ್ಮೀಯ ದಂಪತಿಗಳು ಯಾರಿಂದಲೂ ಕಿರುಕುಳಕ್ಕೆ ಒಳಗಾಗುವುದಿಲ್ಲ ಅಥವಾ ಬೆದರಿಕೆ ಇಲ್ಲವೇ ಹಿಂಸೆಗೆ ಒಳಗಾಗುವುದಿಲ್ಲ' ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಬೇಕು. ಅಂತಹ ಬೆದರಿಕೆ ಅಥವಾ ಹಿಂಸಾಚಾರವನ್ನು ಮಾಡುವ ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ವಿರುದ್ಧ ಪೊಲೀಸರು ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಮೊಕದ್ದಮೆ ಹೂಡಬೇಕು, ಕಾನೂನಿನ ಅನುಸಾರ ಕಠಿಣ ಕಾನೂನು ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕು.

ಮಹಿಳೆಯರು ಮತ್ತು ಹುಡುಗಿಯರ ಮೇಲೆ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ಈ ಹಿಂಸಾತ್ಮಕ ದೌರ್ಜನ್ಯದ ವಿದ್ಯಮಾನವನ್ನು ಸಮಗ್ರವಾಗಿ ಮತ್ತು ವಸ್ತುನಿಷ್ಠವಾಗಿ ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡಿ, ಹಿಂಸೆಯನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟಲು ಮತ್ತು ಪರಿಹರಿಸಲು ಸಮಗ್ರ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳನ್ನು ಮಾಡಲು ಹಾಗೂ ಪ್ರಸಕ್ತ ಅಪರಾಧಕ್ಕೆ ತಕ್ಕಂತಹ ಶಿಕ್ಷೆ ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯವನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲು ಸೂಕ್ತ ಕಾನೂನು ತಜ್ಞರು, ಲಿಂಗತ್ವ ತಜ್ಞರು, ಸಾಮಾಜಿಕ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರು, ಮನೋವೈದ್ಯರು, ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರದ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡ ಉನ್ನತಮಟ್ಟದ ಸಮಿತಿಯೊಂದನ್ನು ರಚನೆಮಾಡಬೇಕು. (ಮಹಿಳೆಯರು ತಮ್ಮ ಇಚ್ಛೆಯನುಸಾರ ಸಂಬಂಧಕ್ಕೆ ಅಂತ್ಯಹೇಳಿದಾಗ ಅವರ ಮೇಲೆ ನಡೆಯುವ ಹಿಂಸೆಯ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ಮಹಿಳಾ ಹಕ್ಕುಗಳ ಸಂಘಟನೆಗಳು ಈ ಬೇಡಿಕೆಯನ್ನು ಮುಂದಿಟ್ಟಿವೆ.)

ಅಂತರ-ಜಾತಿ ವಿವಾಹವಾದ ದಂಪತಿಗಳಿಗೆ ಕಿರುಕುಳ ಅಥವಾ ಬೆದರಿಕೆ ಬಂದಾಗ ಅದರ ವಿರುದ್ಧದ ದೂರುಗಳನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಲು ಪ್ರತಿ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸ್ ವರಿಷ್ಠಾಧಿಕಾರಿ, ಜಿಲ್ಲಾ ಸಮಾಜ ಕಲ್ಯಾಣ ಅಧಿಕಾರಿ ಮತ್ತು ಆದಿ-ದ್ರಾವಿಡ ಕಲ್ಯಾಣ ಅಧಿಕಾರಿಯನ್ನು ಒಳಗೊಂಡ ವಿಶೇಷ ಘಟಕವನ್ನು ರಚಿಸಬೇಕು.

ಸಂಕಷ್ಟದಲ್ಲಿರುವ ಅಂತರ-ಜಾತಿ ಅಥವಾ ಅಂತರ-ಧರ್ಮ ದಂಪತಿಗಳಿಗೆ ರಕ್ಷಣೆ ನೀಡಲು ಸಹಾಯವಾಣಿಯನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಬೇಕು ಮತ್ತು ಈ ಸಹಾಯವಾಣಿಯು ವಿಶೇಷ ಘಟಕಕ್ಕೆ ಸಂಪರ್ಕಕಲ್ಪಿಸಬೇಕು.

ಅಂತರ-ಜಾತಿ, ಅಂತರ-ಧರ್ಮ ದಂಪತಿಗಳು ಸಂಕಷ್ಟಕ್ಕೆ ಸಿಲುಕಿರುವ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಪೊಲೀಸರ ಗಮನಕ್ಕೆ ಬಂದಾಗ ಅನುಸರಿಸಬೇಕಾದ ಪ್ರಮಾಣಿತ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆ ವಿಧಾನವನ್ನು ಪೊಲೀಸ್ ಹಾಗೂ ಮಹಿಳಾ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆ ಜಂಟಿಯಾಗಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಬೇಕು. ನೈತಿಕ ಪೊಲೀಸ್‌ಗಿರಿಗಳು ನಡೆದಾಗ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಯು ಖುದ್ದಾಗಿ ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ಬೇಟೆ ನೀಡಬೇಕು ಮತ್ತು ನೈತಿಕ ಪೊಲೀಸ್‌ಗಿರಿ ನಡೆಸಿದವರ ವಿರುದ್ಧ ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸರು ಕಠಿಣ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು.

ದಂಪತಿಗಳ ವಿರುದ್ಧ ಸುಳ್ಳು ದೂರು ದಾಖಲಿಸುವುದು, ಹಿಂಸಾಚಾರ ನಡೆಸುವುದು, ಬಲವಂತದ ಬಂಧನದಲ್ಲಿರಿಸುವುದನ್ನು ಮಾಡುವ ಕುಟುಂಬಸ್ಥರು ಅಥವಾ ಇತರೆ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ವಿರುದ್ಧ ಮೊಕದ್ದಮೆ ಹೂಡಬೇಕು. ಸಂಕಷ್ಟದಲ್ಲಿರುವ ಮಹಿಳೆಯರನ್ನು ಸುರಕ್ಷತೆಗಾಗಿ ವಶಕ್ಕೆ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುವ ನಾರಿನಿಕೇತನಗಳನ್ನು ಎಲ್ಲ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಬೇಕು. ಅಲ್ಲಿ ದಾಖಲಾದ ಮಹಿಳೆಯರು ಭೇಟಿಗೆ ಬಂದವರಲ್ಲಿ ಯಾರನ್ನು ಭೇಟಿ ಮಾಡಬೇಕು ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಸ್ವತಃ ನಿರ್ಧರಿಸಲು ಅವಕಾಶ ಇರಬೇಕು.

ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯದ ಮರುಸ್ಥಾಪನೆ: ಭಯದಿಂದ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಎಂಬ ತಮ್ಮ ಮಾತನ್ನು ಈ ಕೂಡಲೇ ಜಾರಿಗೆ ತರಬೇಕು.

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರ ಮತ್ತು ಒಕ್ಕೂಟ ಸರ್ಕಾರಗಳು ಸಂವಿಧಾನದ ಆದರ್ಶಗಳ ಸಾಕ್ಷಾತ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಕಟ್ಟುನಿಟ್ಟಾದ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಮೂಲಕ ತನ್ನ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯನ್ನು ಪೂರೈಸಬೇಕು ಎಂದು ಪಿಯುಸಿಲ್-ಕರ್ನಾಟಕ ಒತ್ತಾಯಿಸುತ್ತದೆ.

ಅಂತರ-ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಅಂತರ-ಧರ್ಮದ ಜೋಡಿಗಳಿಗೆ ಅಪಾಯ ಒದಗುವ ಸಂಭವ ಇದೆ ಎನ್ನುವುದು ಪೊಲೀಸರ ಗಮನಕ್ಕೆ ಬಂದಾಗ ಸ್ವಪ್ರೇರಣೆಯಿಂದ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಬಗ್ಗೆ ಪೊಲೀಸರು ಸಂವೇದನಾಶೀಲರಾಗಬೇಕು.

ಯುವತಿಯರ ಎಲ್ಲ ಮರ್ಯಾದೆಗೇಡು ಹತ್ಯೆ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನೂ ಜಾತಿ ದೌರ್ಜನ್ಯ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಬೇಕು ಹಾಗೂ ಮಹಿಳೆಯರ/ಯುವತಿಯರ ಅಮಾನುಷ ಹತ್ಯೆಗಳನ್ನು ತಡೆಯಲು ಹೊಸ ಕಠಿಣ ಕಾನೂನು ಬರುವವರೆಗೆ ಮರ್ಯಾದೆಗೇಡು ಹತ್ಯೆಗಳ ವಿಚಾರಣೆಗೆ ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡಗಳ ದೌರ್ಜನ್ಯ ತಡೆ ಕಾಯಿದೆಯ ತತ್ವಗಳನ್ನೇ ಅನ್ವಯಿಸಬೇಕು. ಹಾಗೂ, ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಅಪರಾಧ ದಾಖಲಾತಿ ಬ್ಯುರೋನ ದಾಖಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಇಂತಹ ಘೋರ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ನಿರ್ದಿಷ್ಟವಾಗಿ ದಾಖಲಿಸಲು ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಬೇಕು.

ಜಾತಿ-ಧರ್ಮದ ಅಡೆತಡೆಗಳನ್ನು ಬೇಧಿಸಿ ಪ್ರೀತಿ-ಪ್ರಣಯದಲ್ಲಿ ತೊಡಗುವ ನಾಗರಿಕ ಹಕ್ಕನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಬೇಕು.

ಜಾತಿ-ಧರ್ಮ-ಲಿಂಗತ್ವವನ್ನು ಲೆಕ್ಕಿಸದೆ ತಮ್ಮ ಇಚ್ಛೆಯ ವ್ಯಕ್ತಿಯೊಂದಿಗೆ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ ಮುಕ್ತವಾಗಿ ಒಡನಾಡುವ ನಾಗರಿಕರ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಬೇಕು.

ಮುಖ್ಯವಾಗಿ, ಮಹಿಳೆಯರು ತಮ್ಮ ಆಯ್ಕೆಯ ಬಟ್ಟೆ ಧರಿಸುವ, ತಮ್ಮ ಇಚ್ಛೆಯಂತೆ ಸ್ನೇಹ ಬೆಳೆಸುವ, ತಮ್ಮ ಪ್ರೇಮದ ಸಂಗಾತಿಯೊಡನೆ ಪ್ರೀತಿ ಭಾವವನ್ನು ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿಸುವ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವನ್ನು, ಒಟ್ಟಾರೆಯಾಗಿ ಮಹಿಳೆಯರ ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಬೇಕು.

ತಥಾಕಥಿತ ನೈತಿಕತೆಯ ಜಾರಿಗಾಗಿ ನಿಕಟ ಸಂಬಂಧದಲ್ಲಿರುವ ಜನರನ್ನು ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಗೆ ಕರೆತಂದು ತಮ್ಮ ನೈತಿಕ ಕಟ್ಟುಪಾಡನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರುವಂತೆ ಒತ್ತಾಯಿಸುವುದು ಕಾನೂನು ಬಾಹಿರ ಕ್ರಮವೆಂದು ಹಾಗೂ ಹಾಗೂ ಕರೆತಂದವರ ಮೇಲೆ ಕ್ರಮಕೈಗೊಳ್ಳಲು ಪೊಲೀಸರ ಹಿಂಜರಿಯುವುದಿಲ್ಲ ಎನ್ನುವುದರ ಬಗ್ಗೆ ಜನರಿಗೆ ತಿಳುವಳಿಕೆ ಮೂಡಿಸಬೇಕು.

ಸಮಾಜ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆ ಹಾಗೂ ಮಹಿಳಾ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆಗಳು ಅಂತರ-ಜಾತಿ ಸಂಬಂಧಗಳ ಕುರಿತು ಜನರಲ್ಲಿ ತುಂಬುತ್ತಿರುವ ನಕಾರಾತ್ಮಕ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನು ತೆಗೆದು ಸಕಾರಾತ್ಮಕ ಭಾವನೆ ಮೂಡಿಸುವಂತಹ ವಿನಯ ಸಾಮರಸ್ಯದಂತಹ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ವ್ಯಾಪಕವಾಗಿ ನಡೆಸಬೇಕು. ಸಮಾನತೆ, ಬಂಧುತ್ವ ಮತ್ತು ಸಹೋದರತೆಯ ಮಾನವೀಯ ಮೌಲ್ಯಗಳನ್ನು ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿಯೇ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಕಲಿಸಿಕೊಡಬೇಕು. ಹಳ್ಳಿಗಳ ಹಂತದಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲ ಸಮುದಾಯಗಳ ನಡುವೆ ಶಾಂತಿ ಮತ್ತು ಸೌಹಾರ್ದತೆಯನ್ನು ಮೂಡಿಸಲು ಸರ್ಕಾರವು ಅಭಿಯಾನ ನಡೆಸಬೇಕು.

ಕನ್ನಡಿಗರ ಮೇಲೆ, ಭಾರತೀಯರ ಮೇಲೆ ಯಾವುದೇ ಗುಂಪುಗಳು ತಮ್ಮ 'ನೈತಿಕ ಕಟ್ಟುಪಾಡುಗಳನ್ನು' ಹೇರಲು ಅವಕಾಶ ನೀಡದಿರುವುದನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಿ. ಅಲ್ಲಿ ಸಂವಿಧಾನದ ಮೌಲ್ಯಗಳನ್ನು ಬಿತ್ತಿ ಬೆಳೆಸಿರಿ.
